

九成五人倡中藥藥劑師設發牌制

須「追落後」睇齊內地澳門 免市民用藥求助無門

新一份施政報告提出，香港要致力發展中醫藥，香港中藥藥劑師協會昨日公布一項有關港人使用中醫藥的調查，發現頗多市民購買中藥，但安全使用中醫藥的指數僅達中等。協會指出，內地及澳門已設立中藥藥劑師註冊制度，但香港仍未有相關制度，令市民不明白用藥需知時求助無門，可能會導致醫療事故，例如早前政府向市民發放連花清瘟膠囊，就有部分市民誤以為用作預防用途。協會建議政府於2025年中醫醫院成立前設立中藥藥劑師註冊制度。

◆香港文匯報記者 郭倩

生，訓練成為負責臨床用藥指導、管理中藥產品的採購等職能中藥藥劑師，但特區政府未設立發牌制度。

中藥藥劑師協會會長區靖彤表示，中藥諮詢服務存在一定需求。疫情期間，政府向市民派發連花清瘟膠囊，但很多市民都不懂如何服用，有人誤以為可用作預防，令協會的查詢電話曾被「打爆」，反映目前缺乏專門指導市民購買及服用中藥的藥劑師，可能會導致醫療事故，所以中藥藥劑師發牌具有緊迫性。

中醫中藥屬兩個不同體系

目前，香港已經有中醫註冊認證制度，但中藥藥劑師認證制度遲遲未有落實。該協會執事委員周若龍指出，雖然醫藥不分家，但中醫和中藥始終屬於兩個不同的體系，中藥藥劑師側重判斷藥物質量，保障藥物安全，還承擔監督的責任，而中醫師以臨床為主。

周若龍又表示，將中藥出口到海外市場需要達到《良好作業規範》(GMP)的標準，而達到GMP標準的中藥需要得到專業藥劑師的鑑定，部分本土跌打酒未能揚海外正因缺乏中藥藥劑師認證。由於內地及澳門已設立註冊制度，如果香港仍不「追落後」，與大灣區融合過程或被「拖後腿」，建議特區政府於2025年中醫醫院成立前制定中醫藥人員的註冊制度。

香港中藥藥劑師協會於去年3月至今年7月期間，以問卷調查的方式對市民的中藥使用行為、市民對中藥藥劑師的認知及從業人員專業知識水平進行調查，收回563份有效問卷，昨日公布結果。

調查結果發現，市民購買和服用中藥的行為指數屬於高水平，以6分為滿分，得分達5.17分，但安全用藥行為指數只達到中等水平，以50分為滿分，僅獲35.11分。調查亦發現，94.6%受訪市民認為需要設立中藥藥劑師的註冊制度。

六成人倡設兩級認證制度

業界亦普遍認為，應由政府或相關法定組織成立相關制度。六成人建議成立「中藥藥劑師」和「中藥技術員」兩級制認證制度，避免註冊制度影響在職人士生計。

根據調查，香港約有1,200名中藥藥劑師的本科畢業

空姐失業再培訓 成網上花店老闆

香港文匯報訊(記者 唐文)僱員再培訓局(ERB)昨日舉行「ERB 30周年暨年度頒獎禮」，表揚積極進取的學員，及協助學員的業界夥伴等。其中一名獲獎學員本身是資深空姐，因疫情而失業，調整心態後參加再培訓局的花店相關課程，將花藝嗜好發展為事業，現在已是一間網上花店的老闆娘。亦有對事業前景感到迷茫的年輕人，獲培訓後加入物業管理行業，重拾人生方向。



◆僱員再培訓局30周年典禮暨年度頒獎禮。香港文匯報記者北山彥 攝



◆左起：林玉花、葉銘森。香港文匯報記者唐文 攝

在昨日頒獎禮上，22名學員、14名導師、40間僱主機構及28間培訓機構獲得嘉許。政務司司長陳國基、勞工及福利局局長孫玉茜、勞工處處長陳穎韶、再培訓局主席余鵬春、副主席黃傑龍，立法會議員田北辰等出席。

陳國基在致辭時表示，30年來再培訓局累計提供逾300萬個學額，為本港各行各業培育人才，特別是過去幾年，勞工市場經歷疫情等大小挑戰，該局因應情況推出「特別·愛增值」計劃，截至上月底，該計劃已有16萬人受惠。

他指出，新一份施政報告已邀請再培訓局研究提升每日再培訓津貼額，以及為半日課程提供津貼，期望明年第一季或之前落實。

獲獎學員之一的林玉花曾是資深空服人員，疫前任職督導管理工作，但疫情下遇裁員。失業後，她積極尋找出路，在同事介紹下修讀再培訓局的花藝及花店相關課程。她自認在花藝方面具備不少天賦，但尚須專業指導，透過課程學會了網站設計、牌照申請、宣傳推廣等務實知識，為她的網上花店事業提供了起步助力。

青年修畢課程 獲聘客服工作

另一獲獎者葉銘森今年25歲，去年底修讀再培訓局物業課程，該課程屬度身訂做，保證學員可以獲聘。她亦順利進入一間商場任職客服類工作，對目前狀態滿意，更計劃繼續學習考取保安類牌照。

葉銘森說，在參與課程前，她正處於一段人生迷茫期，當時已在設計領域做了近兩年的自由職業者，平時接工作要靠熟人介紹，收入不穩定，作息亦常要晝夜顛倒，打擾家人，她希望有個全新改變，該局課程剛好給她機會。

昨日典禮亦設置特別獎項，表彰多年來持續進修增值的學員，在12年間修讀了19項課程的馮金好獲獎。本身是家庭主婦的馮金好，早年打算抽身重返職場，喜歡助人的她選擇了護理行業，修讀再培訓局課程後進入一間長者日間中心工作，入職後她亦不斷進修提升技能，學習中醫理論、長者心理健康等課程，不少中心長者都對她讚不絕口。

特首：穩紮穩打抗疫 口罩令暫不解除

香港文匯報訊(記者 文森)香港昨日新增的新冠肺炎確診宗數再次直逼6,000宗，錄得5,953宗，包括364宗輸入個案，較前日增加逾10%。各種輸入性變異病毒個案均有零星增長。本地社區再發現一宗新變異病毒XBD亞系個案，患者是一名59歲居於元朗的女子，沒有接種任何新冠疫苗。行政長官李家超昨日表示，疫情微升，暫時未能進一步放寬防疫措施，但抗疫不走向回頭路，不希望出現反覆。

昨再現一宗XBD本地個案

衛生署公共衛生化驗服務處為本地個案作核實化驗，發現帶有Omicron變異病毒株BA.2.12.1及BA.4/BA.5的個案分別佔約0.3%及91.8%，再發現一宗本地個案帶有XBD病毒。輸入個案方面，昨日發現多17宗變異病毒株個案，包括14宗XBB、1宗

XBD及1宗BQ.1.1等。醫管局公布，截至昨日(22日)凌晨零時，累計1,839名確診病人留醫治療，當中258名為新增確診病人，佔整體留院確診者14%。新增4宗危殆個案及8宗嚴重，累計分別為26及39宗。對於香港市民十分關心的、與內地恢復正常通關的問題，行政長官李家超昨日接受電台訪問時表示，政府須配合內地的防疫政策，不希望為內地帶來額外疫情風險，與內地恢復正常通關仍需時間。至於與國際通關方面，他說：「方向清晰，但未能交代時間表。」

李家超形容，自己一向是心急人，但要提醒抗疫不走向回頭路，不希望防疫政策反反覆覆，只能穩紮穩打，目前口罩令不會解除，同時要繼續透過核酸檢測防疫，否則難以掌控變種病毒情況。

昨日疫情

- 本地感染：5,589宗
- 輸入個案：364宗
- 新呈報死亡個案：7人
- 第五波累計死亡個案：10,109宗

院舍及學校疫情

- ◆3間安老院呈報3宗院友確診個案，8名院友被列為密切接觸者
- ◆5間學校共6個班別須停課7天

變異病毒

- ◆懷疑BA.4或BA.5確診個案佔91.8%，BA.2.12.1個案進一步下降至0.3%

病毒株	新增輸入 (累計)	新增本地 (累計)	醫管局概況
XBB	14宗 (132宗)	0宗 (0宗)	◆現有1,839名確診者留醫，其中258人為新增患者 ◆新增4人危殆，合共26人危殆，其中10人於深切治療部留醫；新增8人嚴重，合共39人嚴重
BQ.1.1	1宗 (12宗)	0宗 (2宗)	
XBD	1宗 (6宗)	1宗 (5宗)	
BA.2.75.2	0宗 (6宗)	0宗 (0宗)	
BA.4.6	0宗 (4宗)	0宗 (0宗)	
BF.7	1宗 (8宗)	0宗 (0宗)	
BA.5	0宗 (0宗)	0宗 (0宗)	

新增總確診個案：5,953宗

資料來源：醫管局、衛生防護中心 整理：香港文匯報記者 文森

黃大仙4校基層生睇《明日戰記》慈善場

香港文匯報訊(記者 子京)愛心全達慈善基金昨日舉辦「愛在黃大仙《明日戰記》慈善關愛電影場」，來自4間黃大仙小學及中學基層學生一同參與。愛心全達冀通過活動向學生推廣本地影視文化創作，了解香港科技進步，未來一同推動香港文化與科技發展。

黃大仙民政事務專員黃智華表示，《明日戰記》是香港電影史上首部國際級的科幻巨製，盼望學生學習電影創作過程中的堅毅精神，勇於追尋自己的夢想。

贊助今次活動的愛心全達慈善基金董事兼活動召集人姚逸華表示，通過觀看電影讓學生明白香港現今科技的進步，香港有條件可以培育國際水準的科技人才，她希望同學可以更大膽為自己未來定下目標，為自己夢想更努力。

今次活動邀請保良局陳南昌夫人小學、五旬節聖潔會永光書院、香港神託會培敦中學及潔心林炳炎中學共150名學生觀看，他們年紀介乎9歲至17歲。愛心全達慈善基金創會會長潘陳愛菁表示，未來會在黃大仙舉辦不同活動，致力讓來自基層家庭的學生，能接觸和發展課程以外的技能，讓孩子不受經濟環境阻礙，為他們創造公



平的發展及共融和諧的學習機會。

今次活動由覺行念慈基金會、九龍社團聯合會黃大仙地區委員會、東九龍居民委員會協辦，黃大仙民政事務處支持。愛心全達慈善基金董事黃業坤、鄧愛蕙、楊詩傑、王湘瀟，九龍社團聯合會黃大仙地區委員會主任何漢文，覺行念慈基金會創辦人賴權華等出席活動。

◆愛心全達慈善基金舉辦「愛在黃大仙《明日戰記》慈善電影場」。團體供圖

「香港新方向」委任4顧問

香港文匯報訊 政團「香港新方向」昨日舉行「慶祝國慶73周年暨香港新方向成立3周年茶話會」。席間，「香港新方向」宣布委任4位顧問，包括前香港運輸及房屋局局長張炳良、公務員事務局前局長聶德權、規劃署前署長凌嘉勤，及全國政協委員、香港深圳社團總會會長鄧清河。

是次茶話會由行政會議召集人葉劉淑儀及中聯辦九龍工作部副部長祝小東擔任主禮嘉賓，有150人參與。「香港新方向」執委及總召集人劉暢致歡迎辭時表示，「香港新方向」將繼續與身兼「香港新方向」執委的立法會議員張欣宇共同努力，本着為「每一個平凡人發聲」的初心，聆聽各地區民意，抱持開放態度，攜手前行，為香港這個家變得更美好。

茶話會期間，「香港新方向」邀請與會者參與一個簡單的金幣投放遊戲，假設在有限的資源下，就着10個議題選出自己最優先關注的範疇，在場者最關注的議題是青年，其次是居住及醫療。



◆「香港新方向」委任4位顧問，包括張炳良(左二)和凌嘉勤(右二)。

入境處活動勉青年領袖團行善助人

香港文匯報訊 入境處副處長郭俊峯及入境事務學院院長康凱，前日聯同入境事務處青少年領袖團副團長歐陽楚筠和朱文彥率領逾50名領袖團學員，到保良局歷史博物館參觀，了解保良局的慈善工作及歷史，過程令他們明白到行善助人的精神，將來可回饋社會。同日下午，約30名領袖團學員獲安排到訪香港國際航空學院，讓他們了解日新月異的航空科技，認識投身航空業所需要的訓練，以及嘗試模擬訓練設施。

郭俊峯寄語學員「擴闊視野，不負青春」，要深刻牢記「青年興，則香港興」的道理。他表示，實現香港繁榮穩定的責任落在青年身上，希望透過是次活動勉勵及培育領袖團學員，協助他們了解公益服務，以感恩的心回饋社會。



◆學員珍惜學習機會，裝備自己。學員們表示，珍惜每次領袖團帶給他們的學習機會，藉以裝備自己，把握機遇為國家和香港發展作出貢獻。